

# 永川 企业科技特派团推动“双创新”深度融合

渝西都市报记者 肖必胜 实习生 刘崢岩

科技特派员制度是依靠科技力量服务“三农”工作的一项创新举措。永川结合本地实际,将其创新性地应用于工业领域,推动创新资源精准融入企业价值链,以科技创新引领新质生产力发展。永川区自2022年起在全市率先探索试行企业科技特派团制度3年来,加快推进科技创新和产业创新深度融合,将科技服务力量从“田间”延伸至“车间”,为破解工业科技服务短板开辟了新路径。

## 完善制度流程 打造高效服务体系

永川区通过流程再造,不断完善企业科技特派团制度。建立“三张清单”机制,即梳理需求清单,采用“企业点单、政府派单、特派团接单”模式,聚焦智能网联新能源汽车等重点领域的共性技术难题,已选派58名企业科技特派团成员;聚合资源清单,整合高校院所等创新载体资源,绘制技术供给图谱并建立专家库;明确服务清单,制定涵盖6类15项服务事项的服务标准,为企业提供“一企一策”的精准服务方案。

构建“三联动”服务体系。实施团队化联动,组建跨学科、跨领域的复合型特派团队,为企业提供系统化解决方案,如重庆科技大学孟杰团队助力重开电气解决储能电池难题;带动全周期联动,在成果转化过程中提供全流程服务,重庆理工大学杨岩团队为菽乡农业打通生产线智能化瓶颈;推进平台化联动,通过特派员牵线搭建产学研科研平台,重庆大学李亦舟团队与新领先共建创新中心和培养基地,成果丰硕。

实施“三个突破”政策。突破地域限制,吸引市外科研人才,区外企业科技特派团占比达38%;推行收益突破,实行“项目合作+技术入股”分配机制,16名特派团成员参与“揭榜挂帅”,5名达成技术入股协议;实现评价突破,建立以企业满意度等为核心的考核指标体系,企业不满意则在评优评先中“一票否决”。

## 强化保障措施 优化创新生态环境

为确保企业科技特派团制度有效实

施,永川区强化保障措施,不断优化创新生态。在顶层设计方面,出台“永川创新11条”等一系列政策文件,明确特派团派遣程序、工作内容及管理关键环节,提供坚实制度保障。

经费保障上,每年为每个企业科技特派团提供差旅费资助,优先支持产学研合作科研项目,并设立“揭榜挂帅”专项,累计实施22个项目,榜单金额超1800万元,增强了特派团工作成效的连续性和有效性。

同时,永川区将特派团选派纳入“双招双引”工作,与多所高校院所签订战略合作协议,3年来,10个企业科技特派团来自“双招双引”,进一步提升了选派质量。

## 持续发力 引领新质生产力发展

通过久久为功,企业科技特派团在永川区新质生产力发展中发挥了关键引领作用。在推动传统产业转型升级方面,帮助传统企业凝练89项重大技术需求,开展26项产学研合作,推出12个升级换代产品,新

增产值15亿元。如广东工业大学袁鹏团队助力东鹏陶瓷研发特色产品,西南大学索化夷团队为永川豆豉升级提供科技支撑。

在新兴产业培育上,聚焦战略性新兴产业,共建23个研发平台,转化35项科技成果,新培育18家国家高新技术企业。陕西科技大学李露团队与佳研新材料打破国外技术垄断,中国科学院宁波材料所曾志翔团队助力泳锋新材料打破世界纪录,四川大学干志伟团队实现退役锂电池高值循环利用。

此外,永川区围绕未来产业派遣13个企业科技特派团,布局发展未来产业。重庆邮电大学朱浩团队助力达瓦科技项目入选市重大专项,重庆文理学院赵立军团队联合重疆无人机布局低空经济,重庆科创职业学院刘祥团队与百度智行拓展智能驾驶应用场景。

永川区企业科技特派团制度的成功实践,为科技创新与产业创新深度融合提供了可复制、可推广的经验,推动了区域经济社会高质量发展。

## 区政府党组召开以案促改专题民主生活会

# 以案为鉴 以案明纪 扎实营造风清气正干事创业的良好政治生态

## 常晓勇主持会议并讲话

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇)7月30日,永川区政府党组召开以案促改专题民主生活会。区委副书记,区政府区长、党组书记常晓勇主持会议并讲话。

区政府领导李浩、宋文、宋朝均、甘宇、刘云浩参加会议。区纪委监委、区委组织部有关负责同志到会指导。

区政府党组高度重视开好本次专题民主生活会。会前,区政府党组成员深入学习习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述,学习领会习近平总书记视察重庆重要讲话重

要指示精神,广泛征求意见建议,全面检视梳理问题,精心撰写班子和个人对照检查材料,为开好本次专题民主生活会奠定了坚实的基础。

会上,常晓勇代表区政府党组进行对照检查,并作个人对照检查。其他党组成员逐一发言,进行个人对照检查,深入检视剖析、查摆问题,开展批评与自我批评,共同接受了一次全面深刻的政治体检、精神洗礼。

常晓勇在总结讲话中指出,本次区政府党组专题民主生活会开出了高质量、取得了好效果,达到了深化认识、增进团结、促进工作的预期目的。区政府党组成员要

以本次专题民主生活会为契机,保持昂扬心态,奋力担当作为,切实把会议成果转化为加强区政府党组自身建设、推动永川高质量发展的强大动力和生动实践。

常晓勇强调,要在深化理论武装、提升政治能力上“见真章”,着力提升运用党的创新理论洞察时势、科学决策、攻坚克难、驾驭风险的能力,确保全区各项工作始终沿着正确政治方向坚定前行。要在锤炼坚强党性、铸牢绝对忠诚上“下功夫”,坚决扛稳扛牢全面从严治党政治责任和主体责任,确保党中央各项重大决策部署、市委工作要求和区委具体安排一贯到底。要在站

稳人民立场、践行为民宗旨上“履好责”,把惠民生、暖民心、顺民意的好事实事做到群众心坎上、落到群众需要处,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。要在强化担当作为、狠抓工作落实上“善作为”,坚持“干”字当头、“实”字托底,弘扬“钉钉子”精神,奋力在推动永川高质量发展、高品质生活、高效能治理上展现新作为、彰显新担当。要在深化以案促改、务求整改落实上“求长效”,坚持严于律己、严负其责、严管所辖,带头正己风、严家风、树新风,严守廉洁自律底线,共同营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

## 千亩高粱染红坡地 订单农业“甜”了乡村

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇 实习生 刘意文/图)7月28日,永川区陈食街道莲花塘村的坡地上,千亩高粱正上演着一场热烈的丰收交响。田间,火红的高粱穗压弯了枝头,两台大型收割机正机器轰鸣,在高粱地里来回穿梭。

放眼望去,层层叠叠的高粱汇成一片翻涌的“红浪”。这里,千余亩利用已征未用国有土地种植的订单高粱,迎来了一年中最饱满的收获季。收割机所过之处,高大的秸秆被齐整地“吞入”,瞬间完成了摘穗、脱粒、粉碎秸秆的工序。接着高粱粒如瀑布般倾泻入紧随其后的运粮车斗,空气中弥漫着新粮的醇香和秸秆粉碎后的青涩气息。田间地头,农人们脸上洋溢着收获的喜悦,指挥着车辆、查看粮质,一派繁忙而有序的丰收景象。

“今年的高粱,品质比去年又上了一个大台阶。”高粱基地负责人陈友利捧起一把刚脱粒、粒粒饱满圆润的红高粱,难掩自豪,“我们种的是精心选育的红高粱糯米小高粱8号和9号,抗性好、出酒率高。眼下这1000多亩,平均亩产稳稳当当在600到



机器正在收割高粱。

700斤。”他指着成片的高粱地介绍道,“高粱收完,十月份就接着种油菜;来年四月油菜收完,又无缝衔接种高粱。一年两熟,土地不闲,效益倍增。”

陈食街道紧邻永川城区,是城市拓展的前沿地带。近年来,街道紧扣“藏粮于

地”战略,扎实推进已征未用国有土地利用,在闲置土地上做活“增收文章”。街道积极对接市场需求旺盛的酿酒企业,因地制宜推广种植抗旱耐碱、适应性强的优质订单高粱。“订单种植、保价收购”的模式,如同给种植户吃下了“定心丸”,不仅有效

盘活了沉睡的土地资源,更让这片红土地焕发出新的生机与效益。

“这火红的高粱,带来的可不只是眼前的收益。”陈食街道莲花塘村党总支书记钟祥华站在田埂上,望着这壮观的红色画卷,心中勾勒着更美的蓝图。他算了一笔账:“项目直接带动周边30多名村民家门口就业,今年预计为村集体增收超过9万元。”

但这只是起点。钟祥华表示,下一步,村里将着力延伸产业链条,提升高粱、油菜等农产品的附加值,并依托紧邻城区的区位优势 and 这独特的“千亩红”景观,村里计划大力发展农文旅融合。“我们正谋划建设集农业观光、休闲体验、生态垂钓于一体的城郊乡村旅游点。让市民能来赏红高粱、体验农事、品农家味,让这片‘红土地’真正成为带动村民持续增收、具有永川地域特色的‘金招牌’。”钟祥华说道。

收割机的轰鸣声在田野间回荡,沉甸甸的粮车驶向远方。火红的高粱,不仅颗粒归仓,更点燃了乡村振兴的新希望。这抹跃动在城乡之间的红色,正成为永川大地上一道充满活力风景线。